



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

扫二维码 医问医答

总第 6500 期

2016年3月17日 星期四

今日 8 版

官方微博 新浪: <http://weibo.com/kexuebao>
腾讯: <http://t.qq.com/kexueshibao-2008>

国内统一刊号: CN11-0084 邮发代号: 1-82

十二届全国人大四次会议在京闭幕

据新华社 第十二届全国人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程,于3月16日上午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十三五”规划纲要、全国人大常委会工作报告等。通过慈善法,国家主席习近平签署第43号主席令予以公布。

今天的大会应出席代表2943人,出席2859人,缺席84人,出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。

会议经表决,通过了关于政府工作报告的决议。决议指出,会议高度评价“十二五”时期我国经济社会发展取得的重大成就,充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出“十三五”时期主要目标任务、重大举措和2016年工作部署,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要的决议。决议指出,会议同意全国人大财经委员会的审查结果报告,决定批准这个规划纲要。会议认为,“十三五”规划纲要全面贯彻了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的精神,提出的“十三五”时期经济社会发展的主要目标、重点任务和重大举措,符合我国国情和实际,体现了全国各族人民的共同意愿,反映了时代发展的客观要求,经过努力是完全可以实现的。

会议表决通过了关于2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2015年国民经济和社会发展计划执行情况与2016年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2016年国民经济和社会发展计划;表决通过了关于2015年中央和地方预算执行情况与2016年中央和地方预算的决议,决定批准关于2015年中央和地方预算执行情况与2016年中央和地方预算草案的报告,批准2016年中央预算。

会议表决通过了慈善法,将自2016年9月1日起施行。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议还表决通过了关于确认全国人大常委会接受黄润秋辞去第十二届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

张德江在讲话中表示,发展的蓝图已经绘就,前进的号角已经吹响。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,同心同德,开拓进取,为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利而努力奋斗。

大会在雄壮的国歌声中结束。

“十三五”开局:希望大于困难

■本报记者 陆琦 李瑜 倪思洁 郭爽

3月16日上午,十二届全国人大四次会议闭幕后,国务院总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅会见中外记者并回答记者提问。

有记者提出,有人担忧中国经济会一路下滑,甚至会击穿6.5%这条线,不仅会影响自身的全面发展和小康社会建设,也会拖累世界经济。

对此,李克强表示,中国不可能完不成已经确定的主要经济目标,我们完全可以实现“十三五”良好开局,给世界带来的会是一股暖风。

科技城场面火爆

中国经济经过改革开放30多年的持续增

长,规模已超10万亿美元,现在GDP每增长1个百分点相当于5年之前增长1.5个百分点,10年前增长2.6个百分点。2015年,在新旧动力转换过程中,取得6.9%的增长既不俗,也不易。

李克强坦言,世界经济现在复苏乏力,中国经济又深度地融入世界经济,会受到影响和冲击。中国经济本身也在转型,一些长期积累的矛盾在凸显,所以说下行的压力确实在持续加大。

有一个很明显的特征,就是地区和行业的走势分化。李克强举例说,前不久有外媒报道,看中国的某个重化工企业经济不景气,而到科技城看,那里的场面火爆,经济还在两位数增长。

李克强进一步表示,这说明了中国经济是困难和希望并存,如果从底盘和大势来看,希望

大于困难。

全国人大代表潘皓炫认为,随着我国成为全球第二大经济体,巨大的能源消耗和严重的环境污染已到了威胁国家生存发展的地步。“在经济转型升级的关键时期,必须要以科技创新为支撑,这是一条必由之路,科技创新将为中国经济带来新动能。”全国政协委员李兰说。

李克强表示,中国市场还有很大的潜力,人民群众有无穷的创造力。而我们政府确实还管了一些不该管的、束缚生产力发展的事情,同时,在保障公平竞争环境的监管方面又没有完全到位。

“我们需要进一步深化改革,加快简政放权步伐,切实做到‘规范管理、提高效率’,同时减少政府对资源的直接配置,为构建创业创新的生态系统奠定良好的基础。”李兰说。

(下转第2版)



第十二届全国人民代表大会第四次会议3月16日上午在人民大会堂闭幕。闭幕后,代表们陆续走出人民大会堂。
本报记者 陆琦 摄

陈温福代表 建立国家粮食安全长效机制

本报讯(通讯员张宜军 记者李晨)“2015年我国粮食实现‘十二连增’,但我国粮食安全形势不容乐观,我们还必须绷紧这根弦,建立国家粮食安全长效机制。”3月14日,全国人大代表、中国工程院院士、沈阳农业大学教授陈温福接受《中国科学报》记者采访时,略有忧虑地表示。

陈温福说,我国现在的粮食是暂时性过剩,“国外粮食到岸价低于我们国家的粮食保护收购价,大量进口低价粮食代替国内粮食,出现‘进口粮入市、国产粮入库’现象”。

粮食“暂时性过剩”将加大我国保障粮食安全的难度和风险。陈温福说,这带来两个后果:一是我国粮价大幅度下跌,极大挫伤农民种粮的积极性,增大我国粮食安全的不确定性;二是粮食库存加大,增加库存成本和财政负担。

“现在最担心某些国家通过粮食来搞垮我们的经济。在大豆上我们已经丧失主动权。你想不转基因大豆榨的油都不行,因为我国自己大豆产量不够。水稻和玉米应该防患于未然。”陈温福表示,解决我国粮食长治久安问题不难,18亿亩耕

地加上现在的农业科技发展水平足以解决问题,国家应该充分认识到这一点。

陈温福建议,尽快投资建设十亿亩高标准农田,保证旱能浇、涝能排,“藏粮于地”,确保每年5亿吨粮食能产,实现国家永久粮食安全;增加农业科技投入,“藏粮于技”,通过采取先进育种手段培育产量潜力更高的新品种,提高品种本身的增产潜力,实现用最少的土地生产出更多的粮食。同时,通过跨国开发和技术输出,将国外资源为我所用,走出去、生产出、拿进来,保障我国粮食安全。

崔向群代表 供给侧改革应包括科学仪器

本报讯(记者陆琦)“供给侧改革应该包括科学仪器。”中科院院士崔向群代表近日接受《中国科学报》采访时称,现在大部分科研仪器都是进口的,长此以往将不利于自主创新。

近年来,我国对科研领域的投入大大增加。一些科研单位购买仪器时,只买进口的,即使价格比国内的贵上十多倍也无所谓。有人调侃,科研经费一拨,大部分钱都跑到国外仪器商手里了。

崔向群表示,不可否认,国外仪器在质量和精度上可能要好于国内,但随着国内科技的不断进步,一些仪器完全可以替代进口。“不能得到国内市场检验,国内仪器就很难越做越好,有些厂家甚至面临倒闭的危险,这很不正常。”

她赞同王大珩先生的观点:仪器仪表不仅对国民经济和社会发展十分重要,还关系到国家安全和人民的生命健康。而仪器仪表是个特

殊行业,不能完全依靠市场调节,必须坚持独立自主创新发展,产业化必须有别于其他产业,国家必须给予充分重视和大力支持。

“国家自然科学基金委设有国家重大科研仪器设备研制专项,这很好,但是还不够。”崔向群建议,主管部门要建立严格的审查制度,确定是否必须购买国外的。“国内仪器如果可以替代进口,就必须采购国内的。”

十问:农民工“进城”路在何方?

让农民工在城市定居,需要真正打开城市的门,农民工的“进城”路,仍需要跨越许多门槛。

“低质量”的城镇化率

全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明今年提交的九项两会议案中,有五项涉及农民工市民化相关问题。蔡继明强调,要推进“以人为本”的新型城镇化,“所谓以人为本,无非就是强调在城镇化过程中,重要的是‘化人’而不单纯是‘圈地’。”

2015年官方公布的国家城镇化数据显示,我国常住人口城镇化率已经达到56.1%。而据蔡继明估计,我国的户籍人口城镇化率为37%~38%。

“常住人口城镇化和户籍人口城镇化之间相差近18个百分点,用此比例乘以全国人口大概

是2600万,这一数字与我们平常所说的农民工数量吻合。”蔡继明认为,这是国家政策中希望“被城镇化”的一群人。

历史造成的城乡二元结构,包含就业、教育、医疗、住房、社会保障等方面。城市越大,这些差距也就越大。“农民工,尤其是‘80后’‘90后’的农民工,他们进城的目的不仅是为了打工,更希望能够在城市居住下来,能够真正融入城市的生活和社会,而我们在这方面没有做好充分准备。”蔡继明表示。

“进城”路上的拦路虎

国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心研究员冯奎告诉《中国科学报》记者,农业转移人口市民化进展缓慢,是城镇化质量不高最集中

的体现,也是城镇化扩大内需主动力得不到充分发挥的最根本原因。

那么究竟是哪些因素成了农民工“进城”路上的拦路虎呢?

有些观点认为,有些农民不愿落户城镇,不是“腰里无钢”,而是害怕失去“农民利益”,即农民在农村享有山林、田地、宅基地等权属。一些农民担心,户口进城,土地、农房怎么办?因此很多农民工选择了平日在城里,过年回农村,既在城里买房,也常回农村简单耕作的“两栖”生活方式。

这一观点得到了冯奎的肯定。“以安徽为例,安徽是国家新型城镇化试点省,却有相当一部分农民不愿意进城落户。特别是实行居住证制度改革后,农民工可以享受到与城镇居民同等的公共服务,办理落户手续的必要性基本上不存在了。”

(下转第2版)

■本报记者 韩天琪

农民进城购房,可获1万元财政补贴。近日,来自河南省的一条新闻,让农民工进城成为两会收官时的热点话题。

去年年底的中央城市工作会议和今年年初的中央一号文件同时强调,加快推进新型城镇化将是未来重要的发展方向。其中,伴随户籍、住房等制度改革的呼声,让农民工市民化成为一个显著的声音。这意味着将有1亿非城镇户籍人口有望圆了“城市梦”。

改革释放的信号,直接催生了新的住房消费需求。有观点认为,农民工市民化将为消化房地产库存提供新的动力。然而,质疑声也如期而至:让农民工“去库存”是否可行?农民工买房的意愿有多大?

让创新来得再“爽”一些

倪思洁

两会时评

○主持:张林 彭利峰 ○邮箱:lzhang@stimes.cn

3月16日,国务院总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅答记者问时提出,要用简政府权力的“痛”换得企业、群众办事的“爽”,对那些于法无据、影响群众创业热情甚至损害群众利益的“繁文缛节”要坚决进行清理。总理的“比喻”,释放的恰恰是政府对于进一步简政放权的决心,以及对于营造良好创业环境的信心。

近年来,从中央到地方,“双创”扶持政策密集出台。据统计称,自中央提出“双创”以来,有关部门和地方陆续发布的支持“双创”的政策措施已超过2000条。仅国务院出台的《关于大力促进大众创业万众创新若干政策措施的意见》就明确了96条政策措施。

简政放权和商事制度改革等利好举措的颁布实施,推动了大量市场主体的井喷式增长,使“创业潮”在全社会不断涌现。据统计,从2010年至2014年,我国科技企业孵化器的数量从896家增长到1600多家,每天诞生的市场主体接近3万个。

然而,就现状来看,简政放权仍有进一步强化的空间,创新创业仍然面临着一些体制机制的干扰。例如,不少科技类初创企业反映,其研发的产品的科技含量越高,需要缴纳的税也越高,加上各类机构收取的服务费、咨询费、会员费等等,五花八门的税费让初创企业不堪重负。同时,虽然“审批多”的问题得到极大的缓解,但“审批难”的问题依然横亘在创新创业的道路上,成为企业发展的绊脚石。

以敬民之心,行简政之道。简政放权事实上贯穿了本届政府的施政全过程,成为政府施政要义的鲜明体现。正如今年的政府工作报告中所强调的,必须推动简政放权、放管结合、优化服务改革向纵深发展。

需要注意的是,放权不是放任,营造公平竞争环境的监管措施必须到位。政府放权不等于无所作为,要让简政放权推动“双创”的效果落到实处,政府的监管职责依然不能丢。这需要政府全面梳理其管理职能和事项,通过第三方评估判定哪些事项该管,哪些权力该放;已经下放的权力和权力下放的程度,也需要在各级政府部门间予以明确,以达成共识。

同时,放权之后,政府还要做好配套服务工作。例如,对于大多数初创企业来说,很难细致研究下发的各种政策,很有可能因为一些方面的滞后性而错失时机。同时,与大企业相比,初创的小微企业抗风险能力弱,更需要政府加强政策、法律、信息咨询等方面的综合服务能力,打通政策落地的“神经末梢”,真正让企业享受到国家的政策红利。

去年,也是在金色大厅,李克强总理曾表示,削权是要触动利益的,它不是剪指甲,是割腕,忍痛也得下刀。如今,这种“痛”所带来的效果已经逐步显现,越来越多的创业者成为简政放权的受益人,这种“痛并快乐着”的状态,也日益成为国家实施创新驱动发展战略的新动力。